

5
5

5
5

ВЛАДИКАВКАЗСЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

(ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ).

XXIII годъ
изданія.

7-го Августа 1917 года.

№ 13

Цѣна годового изданія пять
руб., а одного номера 25 к.
съ пересылкой

Адресъ гор. Владикавказъ.
Редакція Епархіальныхъ
Вѣдомостей.

Что нужно паствѣ.

Въ № 10 Владик. Епарх. Вѣдом. за 1917 г. на стр. 1-й о. редакторъ означенныхъ вѣдомостей, обращаясь къ читателямъ и подписчикамъ, выразился, указывая на окружающую насъ современность: „посмотрите на нее, на эту современную жизнь; она, какъ быстрая горная рѣка, бурлитъ и несется, преодолевая всѣ препятствія на своемъ пути, и что весьма печально, начинаетъ пробивать себѣ новое русло, весьма не желательное потому, что удаляющася отъ вѣчныхъ завѣтовъ Христа Бога, правилъ святой церкви православной и наставлений и поученій святыхъ“; а далѣе уважаемый о. протоіерей даетъ свой благоразумный советъ къ тому, что же дѣлать намъ, читателямъ и подписчикамъ журнала, взирая на эту современную жизнь, а именно: „намъ нужно спѣшить съ

работой, спѣшить измѣнить это русло, приблизить его къ намъ пастырямъ“ и т. д. Спасибо за доброе слово и добрый совѣтъ. Дѣйствительно, развертывающіяся вокругъ насъ перепитія жизни, развертываются такъ же быстро, какъ быстры въ своемъ изначальномъ теченіи — бурливый Терекъ, Сунжа, Аргунтъ и другія капризныя рѣки Кавказа. Быстро идетъ переломка не только экономическаго и правового строя въ нашемъ отечествѣ, но и того скрытаго тайника въ природѣ человѣка — его души, которой такъ же даются новыя направленія, новая теченія. Лежавшая подъ спудомъ совѣсть человѣка получила освобожденіе; ее, спящую толкнули и она, очнувшись увидѣла, свое право и имя крупными буквами вырисованное на красномъ знамени революціи: „Свобода совѣсти“. И пошла эта совѣсть по простору свободною, ища пристанища въ своемъ религіозномъ міровоззрѣніи — Бога и спасенія. И какъ во всѣхъ отрасляхъ юной отечественной революціонной жизни, вотъ уже пять мѣсяцевъ ищутъ тихую гавань успокоенія, ищутъ не находятъ ея, такъ иная мятущаяся душа, окрыленная этимъ свѣжимъ, душистымъ, заманчивымъ запахомъ свободы, блуждаетъ въ этой жизни, какъ въ эфирѣ и, блуждая такъ же пять мѣсяцевъ или не находитъ новаго пристанища, оставаясь на прежнемъ мѣстѣ и при прежнихъ вѣрованіяхъ, или же находитъ пути, заросшіе травами, покрытые богатыми и колючими лѣсами, зайдя въ которые, изнемогая въ борьбѣ, остается обитать въ новыхъ, но худшихъ условіяхъ, — въ сектанствѣ, прельщающемъ собою блуждающія души, какъ прельщаютъ въ пустынѣ одинокіе оазисы жаждущихъ путниковъ.

Но, благодареніе Богу! Не такъ страшно и опасно бурливое теченіе жизни паствы! Господь, давшій свой образъ и подобіе этой великой сокровищницѣ человѣка — душѣ, направляетъ ее и въ эти тяжелыя времена ея свободы. Онъ своею правящею десницею невидимо влечетъ эту отъ природы свободную и разумную душу къ Себѣ, въ Свое истинное обиталище

земное — въ храмъ Божій, а отсюда и въ обиталище небесное — въ рай. И въ самомъ дѣлѣ, всматриваясь вокругъ, ясно убѣждаешься въ великомъ промыслѣ Божіемъ о душѣ человѣка. Несмотря на тотъ ядъ духовнаго растлѣнія, которымъ теперь вооружены антиправославные христіане, не смотря ни на какія усилія со стороны сектантовъ къ совращенію въ свое лоно „право правящихъ слово истины“, православіе все же крѣпко стоитъ на стражѣ своего вѣроученія. Умилительно даже, когда церковь въ такіе времена возможныхъ казалась отпаденій вѣрующихъ не переживаетъ въ острой формѣ этихъ болѣзненныхъ для нея отпаденій и усилія „инудѣ прелазяющихъ“ остаются безплодны противъ твердыхъ устоевъ православнаго ученія. Велика еще крѣпость вѣры и не только въ селахъ и станицахъ, но и въ городахъ нашей епархіи. Мнѣ особенно ярко бросилась въ глаза одна изъ картинъ, характеризующихъ твердость вѣры въ городѣ, въ городскихъ обитателяхъ, каковую я сельскій пастырь не чаялъ встрѣтить въ своемъ епархіальномъ городѣ Владикавказѣ, будучи тамъ на первомъ свободномъ Епархіальномъ съѣздѣ. На засѣданіи съѣзда разбирался вопросъ о томъ: носить или не носить по Епархіи Моздокскую икону. По выступленіи съ рѣчами делегатовъ Моздокскаго собора и духовенства Осетіи, постановлено было не носить икону. Когда такое рѣшеніе съѣзда узнали Владикавказскіе прихожане и прихожанки, то получилось просто необычайное. Молчавшіе — заговорили, спящіе пробудились и казалось, что плохо будетъ вынесшимъ постановленіе противъ обнесенія иконы. Проснулась въ горожанахъ глубокая вѣра и любовь къ чудодѣйственной Моздокской иконѣ; или религіозныя чувства не могли смириться съ тѣмъ, что-бы Моздокскую святыню не позволили имъ видѣть когда — либо въ своемъ городѣ, чтобы не могли поклониться ей тутъ, и не только дряхлые старики, но и юныя дѣти... Трудно было съ этимъ смириться вѣрующимъ Владикавказцамъ и на кафедрѣ ораторовъ вдругъ появилась одна прихожанка и съ небывалымъ

пыломъ, съ огромнымъ поднятіемъ духа, съ горячими на глазахъ слезами принялась высказывать свои протесты противъ рѣшенія сѣзда. Она призывала къ тому, что-бы икону носили по епархіи, что-бы не лишали возможности другимъ горожанамъ и сельчанамъ поклониться этой святынь, людямъ не имѣющимъ физической возможности оторваться отъ дома для поѣздки въ Моздокъ. Эти мысли, высказанныя ею просто, ясно, съ неизяснимой христіанской твердостью заставили тысячу городскихъ и прочихъ слушателей аплодировать ей, этой скромной горожанкѣ, и она смущенная неожиданнымъ громомъ рукоплесканій, смущенная той обстановкой, которую она только теперь могла замѣтить, когда излила скорбь своей души и когда окончилсь ея увлеченіе съ просіявшимъ лицомъ, окончивъ миссію, прошла къ своему мѣсту. А потомъ выступила еще одна ревнительница и та съ твердостью христіанки отстаивала точку зрѣнія предыдущей ораторши. И она нашла живой откликъ въ сердцахъ всѣхъ присутствующихъ и ей неслись дружныя привѣтствія и возгласы благодаренія за отстаиваніе желанія православныхъ прихожанъ. На заднихъ-же скамьяхъ сѣзда нѣсколько интеллигентныхъ дамъ и мужчинъ такъ-же съ неменьшей силой въ словахъ и въ чувствахъ, атаковавъ нѣкоторыхъ о. о. іереевъ и протоіереевъ, доказывали имъ несправедливость постановленія сѣзда. И что-же: въ результатѣ сѣзды вынужденъ былъ перерѣшить свое постановленіе. Это въ городѣ нашлись твердо вѣрующіе, въ областномъ городѣ, гдѣ на ряду съ православными храмами устраиваются молитвенныя собранія различныхъ евангелическихъ обществъ и другихъ сектантскихъ общинъ. И при всемъ этомъ, не смотря на окружающую современность, православіе, въ своемъ цѣломъ твердо спаяно и приходится только поражаться мудрому промыслу Божію о душѣ горожанина. Глядя на указанные образцы вѣры, даже нѣсколько удивляешься тревогѣ о. протоіерея, боящагося новаго русла въ жизни паствы.

Въ селѣ-же, въ станицѣ эта крѣпость вѣры православныхъ

еще тверже, такъ какъ здѣсь меньше камней преткновенія на ихъ пути, всплывающіе-же иногда наверхъ лжеученія дружно сбрасываются внизъ самою-же паствою, такъ что въ иномъ приходѣ почти и нѣтъ нужды спѣшить пастырю измѣнить русло религіозной жизни пасомыхъ и нечего ему бояться за эту рѣку жизни, чтобы она не ушла отъ него и не оставила его одного, такъ—какъ пастырь и пасомые плывутъ однимъ теченіемъ и на одномъ и томъ-же вѣрномъ кораблѣ Христовомъ—церкви. Но какъ бы ни было спокойно, какъ-бы не плылъ безъ опаски корабль съ пастыремъ и пасомыми, все-же безусловно необходимо пастырю имѣть мѣры предосторожности, неизмѣнно держась заповѣди Христа, учащаго быть кроткими какъ голуби и мудрыми, какъ змѣи, потому что часто такъ случается въ житейскомъ плаваніи, когда море и рѣки, довольно долго пребывающія въ покоѣ, вдругъ при измѣненіи стихіи начинаютъ волноваться и волны, ударяясь одна о другую грозно шумятъ и пѣняться, разнося далеко на материкъ свирѣпый гулъ; и горе бываетъ тому кораблю, который не былъ надлежаще защищенъ отъ случайностей и сильные удары громадныхъ волнъ могутъ превратить этотъ стройный корабль въ жалкіе древесные обломки.

О томъ-же, какія мѣры принимать къ спасенію корабля отъ крушенія, въ томъ-же № 10 г. Шацкій рекомендуетъ пастырямъ стада Божія: „Поучите народъ самимъ Словомъ Божиимъ. Возмите книгу и прочтите духовнымъ чадамъ вашимъ умильно и съ любовію слова вѣчной истины Божіей“... Но только-ли это можно порекомендовать пастырю для того, чтобы онъ могъ „въ эту трудную годину переживаній соединиться въ одно съ своими духовными чадами“? Не даетъ-ли практика жизни и другихъ какихъ—либо средствъ къ соединенію съ паствою? Безспорно, предложеніе г. Шацкаго весьма доброе и мы пастыри и учителя народа по мѣрѣ силъ своихъ всегда стараемся преподать своимъ пасомымъ всѣ самыя лучшія, самыя назидательныя исторіи и слова изъ прямого уче-

нія нашої церкви—изъ слова Божія, пользуясь къ тому и амвономъ и шкельной каедрой (при внѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ); мы не скупимся ни на импровизацію, если того требуютъ обстоятельства, ни на чтеніе готсваго матеріала, растворяя всегда свое слово любовью и убѣжденіемъ. Но порою для паствы недостатонно бываетъ этаго слышанія. Алчущіе и жаждущіе духовной пищи ищутъ ее и послѣ прекрасныхъ бесѣдъ и послѣ убѣдительноѣйшихъ поученій. Вотъ—тутъ-то и приходится пастырю спѣшить къ нуждающимся съ свѣжей пищей, и благо если есть таковая при пастырѣ. Вѣдь кажется чего-бы надо для полноѣйшаго удовлетворенія душевныхъ запросовъ пасомыхъ, какія еще средства нужны къ сближенію съ паствою; къ ихъ удовлетворенію отслужены своевременно и по уставу—вечерня, утренняя, литургія, на которой сказано слово, потомъ проведены между утреней и обѣдней, а нѣтъ— послѣ обѣда до вечерни—внѣбогослужебныя собесѣдованія. Но все мало, и въ душѣ чувствуется, что паства ждетъ отъ тебя что-то, чего-то будто просить. Да, она просить, что-бы ей еще какого-либо свѣжаго пріятнаго бользама возлили на душу, его она ищетъ и просить. Вечерни, утрени и литургія, съ дѣтства запечатлѣваемая въ памяти и уже изученныя наизусть, даютъ все то, что они получали во всѣ предыдущіе праздники; а тутъ хотѣлось-бы видѣть и еще добавленіе къ службѣ; пусть елей возливается на душу долго, непрерывно... Таковы иногда бываютъ запросы вѣрующихъ. А просящему нужно дать, что въ нѣкоторыхъ приходахъ нашей епархіи и осуществляется. Какъ и какимъ образомъ считаю не бесполезнымъ подѣлиться: 1) въ концѣ литургіи, по „буди имя Господне“, пѣвчіе поютъ нотное, или же весь народъ—простое— „Взбранной воеводѣ“, или „отъ святыхъ иконы твоя“...; священникъ въ это время кадитъ алтарь, иконостасъ, клиръ и народъ, и идетъ къ иконѣ Богородицы, или къ другой какой мѣстности, гдѣ произноситъ эктенію сугубую—краткую и поминаетъ о здравіи—Епархіальнаго Епископа, членовъ своей

семьи, причта и всѣхъ тѣхъ прихожанъ, которые записали свои имена въ задравный памятникъ. По поминовеніи заканчивается эктенія и далѣе молитвенное колѣнопреклоненіе священника и всѣхъ молящихся въ храмѣ предъ иконой, предъ которой и читается съ умиленіемъ молитва воспѣваемому лику, въ концѣ которой священникъ лобызаетъ икону и идетъ въ алтарь, а послѣ пѣвчіе поютъ величаніе изображенному на иконѣ святому, послѣ чего отпустъ литургіи. Какъ хорошо дѣйствуетъ на настроеніе молящихся это краткое моленіе. Дивная картина, когда глядишь на всѣхъ преклонившихся колѣнами. Всѣ молящіеся проникаются какимъ-то особымъ молитвеннымъ чувствомъ. Нужно видѣть въ это время, съ какой покорностью и въ какомъ количествѣ ставятся къ славимой иконѣ свѣчи, нужно слышать вздохи и шопотъ колѣнопреклоненныхъ, — тогда только можно сказать, что это благотворно дѣйствуетъ на паству, это большой шагъ къ соединенію съ паствою, это одно изъ просимыхъ питаній для души.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Свящ. Наз. Серебряковъ.

Официальная часть.

Назначенія, перемѣщенія и увольненія.

Назначены: И. об. Владикавказскаго Епархіальнаго миссіонера Николай Сикачицскій псаломщикомъ къ церкви Владикавказскаго Архіерейскаго дома безъ содержанія

Діаковъ станицы Новоосетинской Михаилъ Дзодзоевъ эконормомъ Ардонской Духовной Семинаріи.

Перемѣщены: Благочинный церковей 10 Округа, священникъ Варлаамъ Схиргадзе къ церкви селенія Гизель.

Священникъ станицы Александрійской Василий Самодуровъ въ селеніе Б. и М. Арешевки.

Уволены: Псаломщикъ станицы Савельевской Василий Паршинъ отъ должности псаломщика, согласно прошенія.

Исключенъ изъ списка священниковъ Владикавказской епархіи, священникъ Михайло-Архангельской церкви сел. Гизель Евфимій Галазовъ за смертью.

Отъ Епархіального Училищнаго Совѣта.

Владикавказскій Епархіальный Училищный Совѣтъ, съ утверждения Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Владикавказскаго и Моздокскаго, приноситъ глубокую благодарность барону Павлу Леонардовичу г. Штейнгелю и его супругѣ за ихъ сочувственное отношеніе къ нуждамъ ц.-приходской школы с. Большой-Арешевки, выразившееся въ пожертвованіи ста руб.

Отъ Совѣта Епархіального женскаго Училища.

Повѣрочные и пріемные экзамены въ августѣ мѣсяцѣ назначены въ слѣдующіе сроки: 17-го августа письменный по русскому языку и гражданской исторіи; 18-го Законъ Божій арифметика, математика и русскій языкъ; 19-го гражданская исторія и физика; 21-го географія, природовѣдѣніе и французскій яз.; 21-го для поступающихъ въ 1-й классъ медицинскій осмотръ и русскій языкъ письменный; 22-го Законъ Божій и церковно-славянскій яз.; 23-го 1) Русскій языкъ, 2) арифметика; 24-го августа пріемные экзамены для вновь поступающихъ. Медицинскій осмотръ поступающихъ въ II—VI классы, письменный. 26-го: 1) Законъ Божій, славянскій языкъ и пѣніе; 2) Русскій языкъ и словесность; 28-го—1) арифметика, 2) Географія, гражданская исторія и французскій яз. и 31-го молебень и начало занятій.

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ АРДОНСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ.

Правленіе Ардонской духовной семинаріи сямъ объявляетъ, что согласно журнальному постановленію Правленія Семинаріи отъ 27 Мая с. г. за № 15. утвержденному Его Преосвященствомъ, плата за содержаніе въ семинаріи свекоспѣтныхъ воспитанниковъ—полупансіонеровъ съ 1-го Сентября 1917 г. повышена со 110 р. до 225 р. въ годъ и свекоспѣтныхъ воспитанниковъ пансіонеровъ—со 180 р. до 300 р. въ годъ. Плата должна вноситься въ два срока—въ началѣ каждаго полугодія. Воспитанники въ общежитіе Семинаріи будутъ зачисляться по внесеніи полностью полугодовой платы, а вновь поступающіе сверхъ того еще 25 рублей на первоначальное обзаведеніе.

Редакторъ Протоіерей А. Нефедьевъ.

Владикавказъ, Типографія М. И. Агибалова.